
 
 
 UFFICIO ATTI CO N S I L I A R I ,  P R O C E S S O  VE R B A L E  E SISTEMA I NFORMATIVO  

 1

PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 30 LUGLIO 2001 
 
 
VII LEGISLATURA 
 
 
(processo verbale n. 37) 
 
 
XXIII Sessione Straordinaria 

 
 
L'anno 2001, il giorno 30 del mese di luglio, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, giusta decisione adottata 
nella seduta consiliare del 24/7/2001, si è riunito, in seduta pubblica, il 
Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli argomenti residuati 
dall’ordine del giorno della seduta precisata, nonché di quelli recati 
dall’ordine del giorno aggiuntivo di cui al telegramma del 26/7/2001. 

 
La seduta ha inizio alle ore 9,40. 
 
Presidenza del Presidente Liviantoni.  
 
Funge da Segretario il Consigliere Bonaduce. 
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti i Consiglieri: 

1) Bonaduce Giorgio; 2) Liviantoni Carlo; 3) Lorenzetti Maria Rita; 4) 
Rosi Maurizio; 5) Tippolotti Mauro. 
 

Risultano assenti: 
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1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 4) Bottini 
Lamberto; 5) Brozzi Vannio; 6) Crescimbeni Paolo; 7) Di Bartolo 
Federico; 8) Donati Maurizio; 9) Fasolo Marco; 10) Finamonti Moreno; 
11) Girolamini Ada; 12) Gobbini Edoardo; 13) Laffranco Pietro; 14) 
Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 15) Melasecche Germini Enrico; 
16) Modena Fiammetta; 17) Monelli Danilo; 18) Pacioni Costantino; 19) 
Renzetti Francesco; 20) Ripa di Meana Carlo; 21) Rossi Luciano; 22) 
Sebastiani Enrico; 23) Spadoni Urbani Ada; 24) Vinti Stefano; 25) Zaffini 
Francesco. 
 
 Accertato che sono presenti i Consiglieri in numero inferiore a quello 
legale, il Presidente medesimo, alle ore 9,42, dichiara la seduta sospesa. 
 
 La seduta riprende alle ore 10,24. 
 
 Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 
nominale. 
 
 Sono presenti i Consiglieri in numero legale: n. 26, essendo entrati i 
Consiglieri: 
1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 4) Bottini 
Lamberto; 5) Brozzi Vannio; 6) Crescimbeni Paolo; 7) Donati Maurizio; 8) 
Finamonti Moreno; 9) Girolamini Ada; 10) Gobbini Edoardo; 11) 
Laffranco Pietro; 12) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 13) 
Melasecche Germini Enrico; 14) Modena Fiammetta; 15) Monelli Danilo; 
16) Pacioni Costantino; 17) Ripa di Meana Carlo; 18) Rossi Luciano; 19) 
Sebastiani Enrico; 20) Vinti Stefano; 21) Zaffini Francesco. 
 
OGGETTO N. 1 
Approvazione processi verbali di precedenti sedute. 
 
 Il Presidente da notizia dell’avvenuto deposito presso la segreteria 
del Consiglio, a norma dell’art. 25 – comma secondo – del Regolamento 
interno, dei processi verbali relativi alle seguenti sedute, del 23/7/2001 e 
del 24/7/2001. Non essendoci osservazioni, detti verbali si intendono 
approvati ai sensi dell’art. 28 – comma terzo – del medesimo Regolamento. 
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OGGETTO N. 2 
Comunicazioni del presidente del Consiglio. 
 
 Il Presidente comunica le assenze alle sedute del 30 e 31 luglio 
dell’Assessore Maddoli e del Consigliere Fasolo per motivi di salute, e 
dell’Assessore Di Bartolo alla seduta odierna per motivi di istituto. 
 
 Il Presidente comunica inoltre che l’Ufficio di Presidenza, sentiti i 
Presidenti dei Gruppi consiliari, ha deciso di inscrivere all’ordine del 
giorno, ai sensi dell’art. 69, comma III, del Regolamento interno, il 
seguente argomento. 
 
ATTO N. 778 
Vertice G8 dei giorni 19, 20 e 21/7/2001 – Accertamento delle 
responsabilità dei tragici fatti avvenuti in occasione delle manifestazioni 
svoltesi nella città di Genova e verifica di quanto accaduto alle persone 
detenute in custodia durante e dopo le manifestazioni medesime. 
MOZIONE DEI CONSIGLIERI TIPPOLOTTI, BAIARDINI, BOTTINI, 
FINAMONTI, VINTI, BONADUCE E DONATI (Oggetto n. 216). 
 
OGGETTO N. 215 
Tutela sanitaria e ambientale dall’inquinamento elettromagnetico. 
RINVIO DA PARTE DEL GOVERNO DELLA LEGGE REGIONALE 
APPROVATA CON DELIBERAZIONE CONSILIARE N. 103 DEL 
21/5/2001. 
ATTI NN. 636/TER E 636/QUATER 
 
 Il Consigliere Gobbini, relatore di maggioranza per la II 
Commissione, svolge relazione sull’atto in argomento. 
 
 All’intervento del Consigliere Gobbini, segue quello del Consigliere 
Laffranco, il quale svolge relazione di minoranza. 
 
 Il Presidente ricorda che l’art. 76, comma I, del Regolamento interno, 
prevede che per l’esame delle leggi rinviate dal Governo al Consiglio, la 
discussione e la votazione è limitata agli articoli o alle parti che hanno dato 
luogo al rinvio o per i quali la Commissione referente abbia proposto 
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modifiche o siano stati presentati emendamenti in Consiglio, fatta salva 
l’approvazione finale. 
 
 Nella discussione generale interviene il Consigliere Ripa di Meana. 
 
 Chiusa la discussione generale interviene l’Assessore Monelli.  
 
 Per la replica interviene il Consigliere Laffranco. 
 
 Si passa quindi alla votazione degli articoli modificati dalla 
Commissione. 
 
ART. 2 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 18 voti favorevoli e 8 
di astensione, espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 L’assessore Monelli chiede che la seduta venga sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 11,06 la seduta riprende alle ore 11,16. 
 
ART. 4 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 23 voti favorevoli e 1 
contrario, espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti (sono usciti i 
Consiglieri Melasecche Germini e Sebastiani). 
 
ART. 12 
 E’ stato presentato dall’Assessore Monelli un emendamento 
soppressivo al I comma. 
 
 Intervengono i Consiglieri Laffranco, Brozzi e Modena. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, così come proposta 
dall’Assessore Monelli, l’articolo è approvato con 18 voti favorevoli e 8 di 
astensione espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i 
Consiglieri Melasecche Germini e Sebastiani). 
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ART. 13 
 Il Presidente pone in votazione la soppressione dell’articolo suddetto 
come proposto dalla Commissione. 
 
 La soppressione dell’articolo è approvata con 23 voti favorevoli e 3 
di astensione, espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti.  
 
ART. 16 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 25 voti favorevoli e 1 
contrario, espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Per dichiarazione di voto intervengono quindi i Consiglieri Ripa di 
Meana, Baiardini, Laffranco e nuovamente il Consigliere Ripa di Meana, 
quindi i Consiglieri Melasecche Germini e Tippolotti.  
 
 Posto in votazione, il progetto di legge, con le modificazioni 
apportate dalla Commissione e dall’Assessore Monelli, è riapprovato con 
18 voti favorevoli e 8 di astensione, espressi dai 26 Consiglieri presenti e 
votanti, secondo la deliberazione di cui all’allegato A) che forma parte 
integrante del presente verbale. 
 
OGGETTO N. 213 
Incentivazione all’uso della fertilizzazione organica ai fini della tutela della 
qualità dei suoli agricoli. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEL CONSIGLIERE RIPA DI 
MEANA. 
ATTI NN. 18 E 18/BIS. 
 
 Il Consigliere Ripa di Meana, relatore di maggioranza per la II 
Commissione, svolge relazione sull’atto in argomento. 
 
 All’intervento del Consigliere Ripa di Meana segue quello del 
Consigliere Laffranco, il quale svolge relazione di minoranza. 
 
 Nella discussione generale interviene il Consigliere Pacioni. 
 
 Conclusa la discussione generale interviene l’Assessore Bocci.  
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- Presidenza del Vice-Presidente Laffranco - 
 
 Assume la funzione di Segretario il Consigliere Sebastiani. 
 
 
ART. 1 
 Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Brozzi 
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
e Modena. 
 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato all’unanimità dei voti 
espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti (sono usciti i Consiglieri 
Crescimbeni, Finamonti, Girolamini, Rossi e Zaffini). 
 
ART. 2 
 Posto in votazione l’articolo è approvato all’unanimità dei voti 
espressi dai 17 Consiglieri presenti e votanti (sono usciti i Consiglieri 
Baiardini, Donati, Lignani Marchesani e Rosi). 
 
ART. 3 
 E’ stato presentato, a firma dell’Assessore Bocci, un emendamento 
sostitutivo al comma I. 
 
 Intervengono i Consiglieri Ripa di Meana e Laffranco. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo dell’Assessore Bocci 
è approvato all’unanimità de voti, espressi dai 18 Consiglieri presenti e 
votanti (è entrato il Consigliere Donati). 
 
 Posto in votazione, l’articolo così emendato è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 18 Consiglieri presenti e votanti.  
 
ART. 4 
 Posto in votazione. L’articolo è approvato all’unanimità dei voti, 
espressi dai 18 Consiglieri presenti e votanti.  
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ART. 5 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato all’unanimità dei voti, 
espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il Consigliere Rosi). 
 
ART. 6 
 E’ stato presentato dall’Assessore Bocci un emendamento sostitutivo 
dell’articolo. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo dell’intero articolo, a 
firma dell’Assessore Bocci, è approvato all’unanimità dei voti espressi dai 
19 Consiglieri presenti e votanti.  
 
ART. 7 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato all’unanimità dei voti 
espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Ripa di Meana e 
Vinti. 
 
 Posto in votazione, il progetto di legge è approvato all’unanimità dei 
voti espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti secondo la deliberazione 
di cui all’allegato B), che forma parte integrante e sostanziale del presente 
verbale. 
 
 Prima di passare ad altro oggetto il Presidente comunica al Consiglio 
che è pervenuta in data odierna una nota a firma di Claudio Abiuso, 
membro della Consulta faunistica venatoria regionale, indirizzata al 
sottoscritto ed al Segretario generale del Consiglio regionale. 
 

In detta nota, dopo aver rilevato che il Consiglio si accingerebbe a 
votare una proposta di legge regionale che consentirebbe la caccia 5 giorni 
la settimana, invece di tre, si conclude letteralmente “Diffido le SS.VV., 
anche ai sensi dell’art. 323 c.p. (abuso in atti di ufficio) a non porre in 
votazione alcuna proposta di legge regionale priva dei necessari documenti 
o pareri istruttori, o comunque atta ad aggirare leggi vigenti o sentenze già 
passate in giudicato o inchieste penali o contabili che ci risultano già essere 
in atto da parte della competente Magistratura”. 
 



 
 
 UFFICIO ATTI CO N S I L I A R I ,  P R O C E S S O  VE R B A L E  E SISTEMA I NFORMATIVO  

 8

Il Presidente, rilevato che la circostanza cui si fa riferimento nella 
nota è del tutto falsa perché non è stata presentata in Consiglio alcuna 
proposta di legge in materia di caccia, significa che non può passarsi sotto 
silenzio una diffida che costituisce oggettivamente un atto eversivo, e 
comunque intimidatorio, perchè diretto ad un Organo costituzionale, quale 
il Consiglio regionale, e perché diretto a impedire o, comunque, turbare 
l’esercizio delle attribuzioni, prerogative o funzioni del medesimo Organo. 
 
 Questa Presidenza, pertanto, conclude il Presidente, si riserva, in 
sede di Ufficio di Presidenza, gli approfondimenti del caso, anche al fine 
della doverosa segnalazione e trasmissione della nota pervenuta agli organi 
giudiziari competenti. 
 
 Nel frattempo il Presidente invita l’Assemblea a respingere in modo 
fermo e deciso questa indebita interferenza esterna nell’esercizio delle sue 
funzioni. 
 
 Il Presidente chiama quindi l’oggetto n. 214. 
 
OGGETTO N. 214 
Tutela delle risorse genetiche autoctone di interesse agrario. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEI CONSIGLIERI VINTI, 
RIPA DI MEANA, TIPPOLOTTI E BONADUCE. 
ATTI NN. 577 E 577/BIS. 
 
 Il Consigliere Tippolotti, relatore di maggioranza per la II 
Commissione, svolge relazione sull’argomento. 
 

- Presidenza del Vice-Presidente Brozzi - 
 
 All’intervento del Consigliere Tippolotti, segue quello del 
Consigliere Laffranco, che svolge relazione di minoranza. 
 
 Nella discussione generale intervengono i Consiglieri Pacioni e Ripa 
di Meana. 
 
 Terminata la discussione generale interviene l’Assessore Bocci, il 
quale propone un emendamento aggiuntivo all’art. 4 e all’art. 6. 
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 Per la replica interviene il Consigliere Tippolotti.  
 

Il Presidente propone che il Consiglio effettui sull’atto in argomento 
una votazione unica sul testo prodotto dalla II Commissione nella forma 
emendata secondo quanto proposto dall’Assessore Bocci.  
 
 Posta in votazione la predetta proposta del Presidente è approvata 
all’unanimità dei voti espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Per dichiarazione di voto sull’intero disegno di legge intervengono i 
Consiglieri Modena e Laffranco. 
 
 Posto in votazione, il progetto di legge nel suo complesso, così come 
emendato secondo quanto proposto dall’Assessore Bocci, è approvato con 
16 voti favorevoli e 4 di astensione, espressi dai 20 Consiglieri presenti e 
votanti (è entrato il Consigliere Baiardini), secondo la deliberazione di cui 
all’allegato C), che forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Il Presidente propone il rinvio in Commissione, senza limiti di tempo 
dell’oggetto n. 4 – “Norme in materia di divieto di detenzione e 
utilizzazione di esche avvelenate”. Proposta di legge del Consigliere Ripa 
di Meana (Atti nn. 17 e 17/bis). 
 
 Posta in votazione, la proposta del Presidente è approvata 
all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 La seduta è tolta alle ore 13,34. 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri 1) Di Bartolo 
Federico; 2) Fasolo Marco; 3) Renzetti Francesco; 4) Spadoni Urbani Ada) 
 
 (Non ha partecipato alla seduta il membro di Giunta esterno al 
Consiglio Assessore Maddoli) 
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L’ESTENSORE 
    dr. Adriano Panfili 

 
 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 
 Giorgio Bonaduce Carlo Liviantoni 
 
 
 Enrico Sebastiani Vannio Brozzi 
 
 
  Pietro Laffranco 
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